



■ 27日，第七批在韓中國人民志願軍烈士遺骸由中國空軍專機護送，從韓國接回遼寧瀋陽。新華社

# 抗美援朝70周年 歸國英雄魂添117名

## 中韓在新冠防疫下完成交接 中方續做好安葬和身份鑒定

香港文匯報訊 綜合新華社、中新社及央視新聞報道，今年是中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年，「志願軍烈士們，祖國接你們回家了！」27日，117名烈士從韓國啟程「回家」。記者從退役軍人事務部烈士紀念設施保護中心（烈士遺骸搜尋鑒定中心）副主任田科瑞處獲悉，下一步該單位將繼續做好歸國安葬志願軍烈士遺骸身份鑒定和烈士尋親工作，豐富完善烈士遺骸DNA數據庫。

當天，中韓在仁川舉行第七批在韓中國人民志願軍烈士遺骸交接儀式。由於正值新冠肺炎疫情，中韓軍人均佩戴口罩印有兩國國旗的口罩。隨着莊嚴的樂曲奏響，中國人民解放軍禮兵與韓方士兵相向而行，接過9個棺槨。在中韓代表簽署交接書後，中國駐韓國大使邢海明上前，將棺槨依次蓋上國旗，國旗一角隨風飄揚。

### 去年通過DNA確定6人身份

70年前，上百萬中國熱血男兒跨過鴨綠江赴朝鮮半島參戰，很多人至今埋骨他鄉。「這位應該不到21歲。」在前一日的遺骸入殮儀式上，韓方工作人員指着一具遺骸介紹說，從軍服認定是中國人，從骨裂程度分析還是青少年。

由於戰爭久遠且慘烈，大部分遺骸損毀程度較大，無身份信息，但慶幸的是，此次挖掘出1,368件遺物，包括多枚人名印章，或將為確認身份增加便利。去年，中國首次通過DNA技術手段，確定6名無名志願軍烈士的身份。

「祖國接你們回家了！」27日仁川交接現場一聲高喊，簡短而肅穆的祭奠儀式正式啟動。中國人民解放軍禮兵向先烈英雄敬禮，全體人員脫帽三鞠躬。隨後，中國人民解放軍禮兵護送烈士棺槨登上空軍專機，現場全體起立、行注目禮。

中國退役軍人事務部副部長常正國當天表示，中韓連續7年共同實施在韓中國人民志願軍烈士遺骸交接，將716位烈士遺骸接回祖國。在今年新冠肺炎疫情防疫形勢下，中韓為順利完成志願軍烈士遺骸交接付出了更多心血。中方感謝韓方相關部門和人員付出的努力，中方將讓更多志願軍烈士英魂早日回到祖國。

當地時間約10時40分，中國國產大型運輸機運-20搭載着烈士遺骸起飛。運送烈士遺骸的專機進入中國領空後，空軍兩架戰鬥機迎接護航。12時25分交接儀式在瀋陽桃仙國際機場正式開始。

### 孫春蘭瀋陽迎接並講話

中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭在瀋陽桃仙國際機場出席在韓中國人民志願軍烈士遺骸回國迎接儀式並講話。她指出，今年是中國人民志願軍抗美援朝出國作戰70周年。70年來，祖國和人民始終沒有忘記老一輩革命家和中國人民志願軍為維護正義、反對侵略所建立的不朽功勳，始終沒有忘記譜寫了氣壯山河英雄讚歌的志願軍將士，始終沒有忘記用鮮血染紅金達萊花的烈士們，他們的貢獻彪炳史冊，他們的英名萬古流芳。

孫春蘭強調，偉大抗美援朝精神永遠是中國人民團結奮進、戰勝困難、勇往直前的寶貴財富和力量源泉。70年來，我們黨團結帶領全國各族人民奮發圖強，創造了世所罕見的經濟快速發展奇跡和社會長期穩定奇跡，中華民族迎來了從站起來、富起來到強起來的偉大飛躍。今年以來，面對突如其來的新冠肺炎疫情，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，萬眾一心、眾志成城，取得了疫情防控的重大戰略成果，鑄就了生命至上、舉國同心、捨生忘死、尊重科學、命運與共的偉大抗戰精神，生動詮釋了抗美援朝精神，並在新時代傳承和發展。

迎接儀式後，烈士遺骸棺槨被護送至瀋陽抗美援朝烈士陵園。28日10時，安葬儀式會在該陵園志願軍烈士紀念廣場舉行。

### 規格高首用運-20運送

退役軍人事務部褒揚紀念司副司長李敬先表示，此次迎回工作不僅活動規格高，遺骸數量也是除第一批437位外，移交數量最多的一次。當然，在籌備工作中也遇到一些困難，主要是面臨新冠肺炎疫情防疫的特殊背景，中韓雙方努力克服困難。此外，這是中國首次派遣國產運-20運輸機運送志願軍烈士遺骸，能更加有力地彰顯國家形象，告慰先烈英靈。



中國人民志願軍烈士遺骸。在韓國仁川國際機場，韓方（右）向中方禮兵移交。新華社

### 7年來716志願軍烈士歸來

	日期	遺骸數量
第一批	2014年3月28日	437
第二批	2015年3月20日	68
第三批	2016年3月31日	36
第四批	2017年3月22日	28
第五批	2018年3月28日	20
第六批	2019年4月3日	10
第七批	2020年9月27日	117

資料來源：澎湃新聞



在韓國仁川國際機場，中國駐韓國大使邢海明（前）為志願軍烈士遺骸棺槨覆蓋國旗。新華社



中方禮兵護送志願軍烈士遺骸上飛機。新華社



在瀋陽桃仙國際機場，運送志願軍烈士遺骸的空軍專機通過水門。新華社



禮兵將殮放志願軍烈士遺骸的棺槨護送至軍用車輛，準備護送至瀋陽抗美援朝烈士陵園。新華社

## 加強技術手段 讓更多無名烈士有名

香港文匯報訊 據央視新聞客戶端報道，據統計，現已確認的抗美援朝烈士共有19.7萬多人，2014年以來，國家以最高禮儀迎回了七批共716位中國人民志願軍烈士的遺骸。但是這些英烈中很多都沒有姓名，甚至他們的家人都不知道他們已經魂歸故里。因此，「為烈士尋親」成為在迎回烈士遺骸之後最重要的工作之一。

### 建成DNA數據庫

去年，通過在遺骸遺物中發現的24枚可以辨識的印章，退役軍人事務部聯合央視新聞及多家媒體共同發起了「尋找英雄」大型媒體行動，來為這些英烈尋找親人，並最終通過DNA檢測的方式，確定了6名烈士的身份和親屬關係。如今，為烈士尋親的工作愈發完善，烈士遺骸DNA數據庫也已建立完畢。

據退役軍人事務部褒揚紀念司副司長李敬先介紹，委託科研機構對已迎回的志願軍烈士遺骸進行DNA信息採集，並對已接收的

### 整理研究遺物史料

後續，在繼續做好志願軍烈士遺骸例行交接迎回相關工作的同時，對於歸國安葬的志願軍烈士遺骸將進一步加強保護和遺物史料的整理研究，豐富完善烈士遺骸DNA數據庫。

李敬先表示，中方將繼續做好歸國安葬志願軍烈士遺骸身份鑒定和為烈士尋親工作。翻譯完成志願軍烈士遺骸交接外文資料，加強志願軍烈士史料整理、編撰、研究；妥善保管好已發掘志願軍烈士遺物，做好烈士遺物徵集和陳展工作，使志願軍烈士文物史料更好發揮緬懷先烈、銘記歷史、激勵後人的重要教育作用。

此外，退役軍人事務部將進一步深化與韓方的合作交流，積極推進在韓中國人民志願軍烈士遺骸保護的相關工作。



受委託的科研機構對已迎回的志願軍烈士遺骸進行DNA信息採集。網上圖片



瀋陽抗美援朝烈士陵園工作人員昨日在擦拭烈士英名牆，靜待烈士英魂歸來。新華社